

现实主义作品要让不同代际的观众“同屏追剧”,需在新的社会现实中挖到新故事

# “烟火气”成出圈密码

## 阅读提示

《幸福到万家》的热播,让农村剧这一现实主义题材剧集中的分支再一次受到人们关注。如何在真实反映当下农村生活风貌的同时,让不同代际的观众乐于“同屏追剧”,是这部剧直接引发的思考;而从更大更长远的角度看,现实主义题材影视剧想要延续蓬勃发展的势头,打破停留于生活表面的困境,在真实基础之上持续探索与突破,是无法绕开的路。

## 编者按

近年来,以现实生活为创作源头的文艺作品不断涌现。《小别离》《山海情》《装台》《人世间》等等,从孩子教育到职场妈妈,从市井生活到乡土田间,话题涉及方方面面的社会现象。

从迷恋流量转向关注小人物、大情怀、正能量,从囤积IP转向在现实中汲取养分。一部部现实主义文艺作品成为爆款,印证了有生活真味的普通人、有烟火气的普通人生活一样可以直击人心,真正的“顶流”是百姓心声。

为此,从本期开始,文化新闻版特开展“现实主义作品如何观照现实”系列,与读者、观众共同探讨现实主义文艺作品的创作与创新、成就与问题,也愿与您一道在优秀的现实主义作品中感受时代荣光,体味温暖力量。

是剧情为了制造冲突不讲逻辑让观众感到无比拧巴。

在中南大学文学院教授欧阳友权看来,现实题材本身没问题,问题是怎样书写和创作现实题材。他认为,如果仅仅把现实作为创作的“打卡地”和“留言板”,作品就很容易停留在书写生活表皮,其内在在精神与真正的现实是游离和有隔膜的,自然难有艺术感召力。

## 现实题材的生命在不断挖掘新的现实

《幸福到万家》不可避免地让人想起了去年的“现象级”农村剧《山海情》。事实上,从去年到今年,电视荧屏上现实题材好剧不少。仅今年上半年,就有《人世间》《警察荣誉》《春风又绿江南岸》等剧集播出,备受期待的《县委书记》《重中之重》《大运河》等热播剧同样是对当下不同社会现实的表现。

现实题材电视剧在我国电视剧创作中占据越来越重要的位置。6月,在国家广播电视总局日前召开的迎接党的二十大重点电视剧创作暨现实题材电视剧创作工作推进会上,相关负责人也强调,电视剧创作要坚持现实主义创作手法,以真实、朴实、朴实的艺术风格描绘人民群众的智慧 and 创造,真情讴歌新时代人民群众的新风貌、新奋斗。

如何在新的社会现实中挖掘到新的故事,并在导演、演员以及服化道工作人员的共同努力下讲好故事,是现实题材电视剧能否出圈的关键。

《2021中国电视剧发展报告》中曾提到,“烟火气”正成为青年观众眼中的优质国产剧关键词之一。而所谓的“烟火气”,可以是幸福婚礼上让观众一秒回到老家的流水席,可以是《山海情》中黄轩、热依扎等新生代演员毫无违和感的演出,也可以是《警察荣誉》中派出所鸡零狗碎的日常。



## 中央歌剧院剧场落成启用

本报讯(记者苏墨)中央歌剧院剧场近日落成启用。7月6日晚,剧场开幕式音乐会举行。

新落成的中央歌剧院剧场总建筑面积4.1万平方米,整体设计以“凤凰”为核心立意诠释建筑内涵主题。剧场色调以金黄色为主,内部金黄色与红色相交织。椭圆形观众厅呈螺旋放射分布,如同凤凰腾飞洒下的光芒。剧场中央约150平方米的超大乐池可实现120人编制的交响乐团同时演奏。

当晚的音乐会在管弦乐《红旗颂》中拉开帷幕,共分为三个篇章展开。老中青艺术家联袂演绎了《白毛女》《洪湖赤卫队》《党的女儿》《卡门》《图兰朵》等古今中外歌剧经典选段和中央歌剧院近年原创剧目选段。在接下来的开幕演出月中,中央歌剧院剧场还将上演《茶花女》《歌剧瑰宝》《中国歌剧咏叹之夜》等多场精彩演出。

## 视线

# 青岛市工人文化宫联盟 做大文化宫品牌

本报讯(记者杨明清 张婧)日前,青岛市工人文化宫联合七区(市)工人文化宫共同组成的工人文化宫联盟正式成立,该联盟将通过“宫宫联合”实现活动联动、平台共建、品牌联创、人才联动,形成以各区市为骨干的新型职工文化服务体系,进一步做大文化宫品牌,扩大职工受益率。

据了解,2017年以来青岛市总工会按照“全国一流工人文化宫”的目标定位,自筹资金2.88亿多元,开展工人文化宫集中整治提升行动,清理回收工人文化宫面积35716平方米,改造升级8万余平方米,全市8个工人文化宫改造提升后实现了功能、管理和服务全面升级。

为了弥补专业性不强、人才紧缺等现状,全市各家文化宫积极探索社会化、市场化运作模式,通过与第三方专业机构合作的方式,提高文化宫服务职工的能力,扩大服务阵地。虽然前期做了很多探索尝试,但是面对职工日益丰富的文化体育活动需求,青岛市总仍然感觉工人文化宫综合服务能力存在很多短板。

比如,市文化宫虽然拥有文化大厦、工人剧场、劳模工匠展示馆、工人体育场等众多场馆阵地,但区(市)文化宫文化场地有限,致使很多周边职工仍然存在“无处活动”的情况。其次各区(市)文化宫服务能力和合作方专业化水平参差不齐,部分文化宫活动项目比较单一、开展频次不高,无法发挥文化宫凝聚职工的积极作用。

按照联盟约定,8家成员单位将通过“六项联合”,实现成员单位之间互惠共赢、优势互补,包括完善服务功能,实现阵地联建;培育文体人才,实现队伍联用;打造文体品牌,实现活动联动;创编文艺作品,实现成果联创;创新运营模式,实现管理联通;搭建数字平台,实现宣传联合。

具体实施中,青岛市总将整合各文化宫阵地资源,联合全市文化体育场馆延长服务手臂,为职工提供更多免费、惠民的文化体育服务,形成以市工人文化宫为龙头,各区(市)文化宫为骨干,多家文化体育场馆为辐射点的职工服务网络。同时充分利用各家场地、设备优势,实现内部资源联动共享,降低运营成本,减少租借程序。

为解决专业人才短缺的困境,青岛市总搭建了联盟单位人才资源库,由市工人文化宫为区(市)工人文化宫开展活动提供专业指导,区(市)工人文化宫定期向市工人文化宫推荐优秀人才,集合区域人才共同创作联盟原创文艺作品。同时将“劳动者之歌·共同的家”演出活动、“每周一讲”公益讲座、职工文化艺术节和职工运动会等大型活动下放一部分至区(市),提高区(市)服务职工的能动性;还将定期举办联盟研讨会,总结经验不足,形成联盟统一的理论成果和工作方法,加以复制推广,形成联盟品牌。

据了解,按照数字化服务的需求,联盟在现有青岛市工人文化宫微信公众号、抖音平台和官方网站的基础上,将进一步开通统一的传播公众号和数字展示平台,集线上预约、课程培训、才艺展示等功能于一体,搭建职工触手可及、随处可享的云端文化宫。

## 打破户籍、身份、档案等制约 北京深化艺术专业人员职称制度改革

本报讯(记者赖志凯)近日,北京市人力资源和社会保障局、北京市文化和旅游局联合发布《北京市深化艺术专业人员职称制度改革实施办法》,遵循艺术专业人员成长规律,突出专业特点,优化职称评价目录,为他们量身定制了清晰的职称评价标准,专业人员还可以自选代表作参与职称评审;畅通民营文化工作室、民营文化经纪机构、网络文艺社群等新的文艺组织从业人员和自由职业艺术从业人员的职称评审渠道。

本次改革明确,艺术专业人员职称设初级、中级、高级。其中,初级职称只设助理级,高级职称分设副高级和正高级。根据艺术领域特点,设置了艺术表演、艺术创作、艺术管理和艺术保障等4个专业类别17个职称专业。

近一年在北京市艺术领域工作的网络作家、签约作家、自由撰稿人、独立制片人、独立演员歌手、自由美术工作者等自由职业人员,经行业主管部门认可的文艺家协会或行业协会推荐,可申报艺术系列职称评价,进一步扩大工作覆盖面。

同时,本市还建立职称申报绿色通道。对于在践行社会主义核心价值观、推动中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展、促进文化艺术事业繁荣发展中作出重大贡献的艺术专业人员,可放宽学历、年限等条件限制,破格申报高级职称。

## 现实题材作品如何观照现实 1

### 现实题材要真正的扎根现实

作为洞察农村现实的艺术载体,从20世纪80年代末、90年代初的“农村三部曲”,到

了期待值。

不过,剧集正式播出后,首先引发热议的并非演员本身,而是剧中接连出现的婚闹事件、征地纠纷案等情节。尤其是前者,面对无理婚闹一事,该认为这是“要流氓”还是“我们村都这样”,成了何幸福与万家村的第一次冲突,也在社交平台上引起许多网友现身说法以及对何幸福坚定反婚闹的支持与共鸣。

对此,导演郑晓龙在接受《工人日报》采访时表示,观众的反应正是《幸福到万家》创作过程中要回答的问题:“此前有大量作品讲了农村由穷变富的故事,但富了之后农村又该如何发展呢?”

从已播出的部分来看,推动剧情和人物发展的最主要动力,就是农村生活中“旧”风俗和“新”观念的冲突与矛盾以及这些问题的最终解决。由于这对矛盾的设置来源于现实生活,又确实反映出当下一些实现物质小康后的农村地区在精神、法治等领域的匮乏,因此对各个年龄段的观众来说,这部剧都是立得住的。而这也是现实题材剧集能否打动人的第一要义。

本世纪初期的《马大帅》《刘老根》,再到近年来的《白鹿原》《平凡的世界》,农村剧在我国并不乏高水平代表作。不过就在几年前,农村剧的萧条也曾引起过媒体广泛关注。

统计数据显示,2015年我国当代农村题材电视剧仅有15部490集,部数和集数分别占年度电视剧生产发行总量的3.81%和2.96%,其中能给观众留下印象的更是寥寥无几。

一段时间以来,提及农村剧,不少观众下意识都能猜出相关剧情:不是充满天灾人祸的苦情戏,就是罩着农村外衣的谈情说爱、滑稽逗乐的轻喜剧,正剧也是“套路”满满:好干部带领村民走上致富路。创作的模式化,不仅无法吸引本就与农村有距离的城市年轻观众,就连对农村有记忆的人群也不愿多看

农村剧的困境,在更大范围内的现实主义题材剧集中同样存在。近年来,“题材满屏,现实扎堆”的火爆场面频频出现,从初入职场菜鸟到遭遇中年危机的都市男女,都可以找到为自己“量身打造”的剧集。只是有的现实题材剧越看越不现实,要么主人公自带“金手指”一路开挂,要么人物“悬浮”,一边挣着每月5000元的工资,一边不停换着名牌包,要么就

本报记者 罗筱晓

最近,现实主义电视剧《幸福到万家》热播。作为一部以乡村振兴为主题的作品,该剧不仅在首播当晚收视率冲顶,随着剧情发展相关话题也多次登上社交平台热搜榜。

该剧的热播说明,无论题材是什么,现实主义作品要在满足价值引领的同时收获口碑与收视率,就一定要用烟火气带领观众从戏剧走进现实。

### 故事必须“立得住”

《幸福到万家》改编自陈源斌长篇小说《秋菊传奇》,讲述了在2010年前后,农村姑娘何幸福历经事业与婚姻、爱情与亲情的多重考验后不断成长,从农村走进城市,再从城市回归农村,最终带领万家实现物质文明、精神文明、法治文明、生态文明的故事。

开播前夕,网络上就有了不少讨论,这主要源于该剧强大的演职阵容。该片由曾执导过《甄嬛传》《功勋》等剧集的郑晓龙导演,何幸福的饰演者则是近年来成功塑造诸多古装形象的赵丽颖。两位“顶流”主创能呈现出怎样的作品这本身就让人好奇,再加上该剧还有一众实力派演员参演,更是拉高



## 240余件文物讲述 国博百年考古历程

▲7月5日,观众正在国博参观出土文物。

▼新疆乌什吐尔遗址出土的古代陶片等文物。



今年是中国国家博物馆创建110周年。在国博展出的“积厚流广——国家博物馆考古成果展”,用240余件考古出土文物展示了百余年来国博考古工作取得的丰硕成果。

1921年,几乎与仰韶遗址发掘同时,在河北鹿鹿开始的古城发掘揭开国博考古的序幕。在百余年的发展,国博的考古工作在找寻中华灿烂历史文化的物质遗存,探索中华文明的发展脉络中发挥着重要作用。

本报记者 王伟伟 摄

## 艺评

# 推开生活的门,不惧风雨

沙洲

从4岁到22岁,被拐走的卫卓再次出现在亲生父母眼前,在煎熬中挣扎了18年的母亲坚持要喂儿子吃一口饭;在东北钢铁重镇的冬夜里,一群孩子每天凌晨4点多起床,冒着凛冽的风进行长跑训练;有人想要奋力往前奔跑,有人却和跑步永远告别了,因为一场车祸,24岁的何华杰瘫痪了……

这些在命运的大浪中浮沉的普通人,出现在纪录片《人生第二次》的镜头里。两年前,纪录片《人生第一次》上线,镜头对准人们上学、工作、入伍、结婚等重要节点,讲人生初见,有温暖、有喜悦、有磕磕绊绊,踟蹰迷茫,如散文诗。

两年后,原班人马交出的“第二次”答卷,却不是在第一季的基础上做平行的外

延,而是聚焦人生深处蜕变与历练,沿着生命的纵深,向着人生曲折幽深处不断进发、探索。

以“圆”与“缺”、“纳”与“拒”、“是”与“非”、“破”与“立”这样四组关键词,八幅人生图景两两呼应,形成互文,在矛盾的对立与统一中聚焦命运的张力。它们都深刻地诠释了“命运重启”这一母体,即面对命运的不公时,普通人是如何一边对抗一边和解着往前走的。

《纳》篇的何华杰通过一轮轮椅避藏之旅,将消沉和颓废拒之门外;《拒》中不甘被容貌左右的主人公经历过修整人生,最终完成与自我的和解。《是》和《非》讲社会法治与人情挣扎。《破》与《立》,则对准了时代新女性改变命运的故事。圆缺、纳拒、是非、破立,这些对立统一的选题,表达着中国人的理智与情感、抗争与和解,让观众获得了更

加丰富的思辨空间。

路遥写道:“生活总是这样,不能叫人处处都满意,但我们还要热情地活下去,人活一生,值得爱的东西很多,不要因为一个不满意,就灰心。”镜头里,当人生的河流变得波涛汹涌,一个个普通人靠着勇气与信念支撑,推开生活之门,开启不惧重来的第二次,努力去战胜“怕”,找到爱。

故事外的我们,也从中感受到一些汹涌的情绪,也会看到,那份重启的“不惧”并不仅仅来源于个人信念,更多时候,是他熟悉的人、素昧平生的人,善良、尊重、包容、法治、正义等身后那些更多看不见的力量,支撑起这个有着千种口味的人间,让你我在没入荆棘时,看见希望的微光,多一分直面生活的勇气和坚韧。

人生系列彰显出人文纪录片市场的潜在价值。“人”太丰富了,那些普通人饱经风

霜的脸庞和他们走过的路,是取之不尽用之不竭拍不完的。

好的人文纪录片,是社会观察的多棱镜,让人从中见证万千种人生的姿态,品味不同的况味,又在现实中审视、对照自己的生活。这也是央视网出品的人生系列《新兵请入列》等纪录片,能够受到观众好评的重要原因。

创作者关照现实的根系照扎得越深,越能汲取更多的养分。尽管碎片化时代并不利于长纪录片的制作与传播,但是,仍然有着一群人以先行者的姿态,引领着人文纪录片在前途未知的赛道上笃定前行,他们有着“不惧”的信念,对抗着流量为王、对抗着网络舆论下的碎片化观影习惯、二元论观点。就像《人生第二次》中那些普通人一样,走着走着,走出了命运安排给自己的困境,他们的作品也收获了长久的生命力。